Из опыта работы педагога-наставника Хыбыртовой Аллы Биаслановны с молодым специалистом Алиевой Фатимой Аскеровной.

       Наставничество – это поддержка молодого специалиста, способствующая более эффективному распределению личностных ресурсов, самоопределению и развитию в профессиональном и культурном отношениях, формированию гражданской позиции.
        Цель школьного наставничества – оказание помощи молодым учителям в их профессиональном становлении.
        В 2021-2022 учебном году в МБОУ «СОШ с. Чапаевское им. Хачирова И.А.» пришел молодой специалист, учитель английского языка  Алиева Фатима Аскеровна. Молодая учительница только окончила НОЧУВО «МФПУ «Синергия»» г. Черкесск .  Опыта преподавания английского языка у нее не было. Решением педагогического совета школы было решено назначить молодому специалисту педагога-наставника, приказом по школе я была назначена наставником молодого специалиста.
        Согласно Положению о наставничестве в мои обязанности входило не только ознакомление начинающего учителя со школой, классом, основными обязанностями и требованиями, предъявляемыми к учителю, но и изучение деловых и нравственных качеств молодого специалиста, его отношения к окружающим, увлечения, наклонности, круга досугового общения. Кроме того, необходимо было проводить обучение, контролировать и оценивать самостоятельное проведение Фатимой Аскеровной учебных занятий и внеклассных мероприятий, словом, оказывать молодому специалисту помощь в овладении педагогической профессией, практическими приемами и способами качественного проведения занятий, выявлять и совместно устранять допущенные ошибки.
        Как показывает анализ школьной действительности, даже при достаточно высоком уровне готовности к педагогической деятельности личностная и профессиональная адаптация молодого педагога может протекать длительно и сложно.
          Работа с молодым специалистом на 2021-2022 учебный год планировалась на основе требований к молодым специалистам и с учётом данных рекомендаций. 
Исходя из этого, были определены и поставлены цели и задачи:
Цель: создание организационно-методических условий для успешной адаптации молодого специалиста в условиях современной школы.
Задачи:
-помочь адаптироваться молодому учителю в коллективе;
-определить уровень профессиональной подготовки;
-выявить затруднения в педагогической практике и оказать методическую помощь;
-создать условия для развития профессиональных навыков молодого педагога, в том числе навыков применения различных средств, форм обучения и воспитания, психологии общения со школьниками и их родителями;
-развивать потребности у молодого педагога к самообразованию и профессиональному самосовершенствованию.
Ожидаемые результаты:
-успешная адаптация начинающего педагога в учреждении;
-активизации практических, индивидуальных, самостоятельных навыков преподавания;
-повышение профессиональной компетентности молодого педагога в вопросах педагогики и психологии;
-обеспечение непрерывного совершенствования качества преподавания;
-совершенствование методов работы по развитию творческой и самостоятельной деятельности обучающихся;
-использование в работе начинающих педагогов инновационных педагогических технологий.
         На начало учебного года было проведена беседа с молодым специалистом с целью выявления затруднений молодого специалиста, разработан план работы с молодым специалистом по направлениям:
-Планирование и организация работы по предмету;
-Работа со школьной документацией;
-Контроль деятельности молодого специалиста.
        В рамках адаптационного периода и предупреждения ошибок по ведению школьных документов проведено консультирование по нормативно- правовой документации, рекомендациям о преподавании предмета.
Было организовано изучение документов по ФГОС, консультации по составлению рабочих программ по предмету.
    Была организована работа по оформлению учебных программ по предмету, пояснительных записок, КТП по предмету, по оформлению календарно-тематического планирования, по работе с конструктором рабочих программ.
      Велись индивидуальные консультации по работе с электронным журналом, ведением тетрадей, по проведению внеклассных мероприятий, праздников. Обсуждали участие учащихся в дистанционных олимпиадах, конкурсах, районных конкурсах, участие в них.
         Выбирали тему по самообразованию педагога: подбирали литературу по теме самообразования, обсуждали курсы повышения квалификации, вебинары, конференции, семинары, дистанционные конкурсы. 
     Алиева Ф.А. принимала участие в заседании школьного и районного методического объединения. Она посещала уроки более опытных учителей. Было организовано взаимопосещение уроков. Была проведена неделя английского языка, в рамках которого молодой специалист дала открытые уроки.
Проводила собеседование по итогам за год (успеваемость,  качество, выполнение программы), вместе оформляли и заполняли отчетную документацию: электронный классный журнал, составляли годовой отчет по движению учащихся, посчитали выполнение теоретической и практической части программ, общей и качественной успеваемости учащихся.
В I полугодии были выявлены определённые затруднения при ведении документов строгой отчётности.
Посещение уроков молодого специалиста с целью ознакомления с методикой преподавания и оказания методической помощи в начале учебного года помогло выявить типичные затруднения:
- в составлении КТП (календарно-тематического планирования);
- в составлении поурочных планов (соответствие структуры урока его типу)
-в распределении времени на этапах урока;
-в формулировке целей;
-в выставлении аргументированных оценок за урок, за усвоение темы;
    Для устранения указанных затруднений были проведены консультации, беседы, посещение уроков опытных учителей.
Молодой специалист посетила уроки других учителей.
            В настоящее время Алиева Ф. А. является соискателем на первую квалификационную категорию, показывает высокие результаты в профессиональной деятельности на школьном  уровне, проводит открытые уроки, внеклассные мероприятия в рамках работы ШМО учителей английского языка. 
     Фатима Аскеровна награждена Почетной грамотой  Президиума КЧ республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ за активное участие в мероприятиях, посвящённых  Году педагога и наставника.
  Анализируя работу с молодым специалистом, можно сделать вывод, что вся методическая деятельность не только способствовала успешной социально-педагогической и личной адаптации начинающего педагога, помогла преодолеть возникающие трудности, повысить уровень профессионализма, но и то, что молодой специалист ещё нуждается в методической помощи.
    Выводы:
-Продолжить работу по созданию условий для совершенствования педагогического мастерства молодого учителя.
-Активизировать работу молодого учителя по самообразованию.
      Молодому специалисту:
- посещать открытые уроки, внеклассные мероприятия учителей школы;
- изучать передовой педагогический опыт учителей;
- принимать участие в работе районного МО учителей английского языка.

